

走向我们的小康生活

“人人享有康复服务”目标实现

“十三五”期间,上海残疾人康复服务总体有效率93.33%

上周六,在上海交响乐团音乐厅,一场由自闭症孩子唱主角的音乐会唱唱跳跳足足持续了2.5小时,96岁的中国著名指挥家曹鹏、上海众多乐团的乐手、著名主持人张民权以及全场观众,都成了配角。在走上舞台的这些孩子中,有的来到天使知音沙龙仅半年,却用明显改善证明艺术康复的力量。

近年来,随着人们对残疾和残疾预防的认识不断提高,康复也越来越成为人们关注的医学领域和助残服务话题。最近,一项针对自闭症领域的“千人康复师免费培训”项目更让人们看到了这一领域显著提升康复从业人员专业水平的希望。在复旦大学中国残疾问题研究中心接受上海市残联委托开展的一项“上海市残疾人康复服务项目有效率”评估中,数据显示,上海已经在“十三五”实现残疾人“人人享有康复服务”目标,康复服务总体有效率为93.33%,超过“十三五”预期目标。

报告中提出,“十四五”期间,还需要在多元管理协同、优化政策环境、统筹服务资源、提升家长认知、优化资源供给、提高助残工作者能力等方面继续下功夫。

服务对象不断拓宽

今年8月,上海市养志康复医院(上海市阳光康复中心)扩建工程开工,2023年竣工后,康复床位将增至1000床,更好满足上海及周边地区居民的康复需求,减少残疾发生和降低残疾程度。养志是上海首家公立康复医院和上海首家大学附属康复医院,13年来,从康复理念鲜为人知、专业人才缺乏、门诊量和入住率不高,到如今康复理念普及、“床”难求,它既是上海康复事业探索前进的实践者,也是上海康复事业大踏步发展的缩影。

2002年,我国第一次提出残疾人“人人享有康复服务”目标,从那时起,上海就在向着这个目标努力。近年来,上海不断加大康复机构建设和投入力度,大力拓展针对不同残疾类型的康复服务项目,如分别服务精神残疾人和智力残疾人的“阳光家园”“阳光之家”社区康复服务项目,开展盲人定向行走训练、8-16岁贫困重度残疾少儿机构养护服务的机构康复服务项目,以及家庭康复服务项目。

随着上海残疾人事业的发展,康复服务的对象还从首先服务贫困残疾人向有需求的残疾人拓展,非持证残疾人和非户籍人口也得到了“阳光之家”“阳光心园”“白内障手术”“人工耳蜗植入手术”等服务。

“十三五”期间,上海各类残疾人康复服务项目的补贴力度也不断提高,大大减轻了残疾人及家庭的经济负担,让他们可以更好地共享社会发展成果,实现同程小康。

提高服务的有效率

开展康复对预防残疾有显著意义,然而,康复医学在中国普及的时间尚不充分,从业人员整体水平尚有待提升。在“千人康复师免费培训”公益项目中,发起单位上海市华侨事业发展基金会和上海希之星公益发展中心表示,以自闭症康复机构为例,不少机构都是由患儿家长创办,由于多数没有医学背景,再加上得到系统培养的自闭症康复师数量也不多,造成大量自闭症孩子的康复需求不能完全满足,迫切需要建立统一的专业康复师培训标准,来提高康复师培养效率和水准。

《上海市残疾人康复服务有效率外部评估报告》显示,上海作为国际性的大都市,残疾人对健康和康复服务的需求更高,在实现残疾人“人人享有康复服务”目标后,“康复服务价值实现”的新需求开始凸显,上海市康复服务在全国率先关注康复服务内涵与价值,将“残疾人康复服务有效率达90%”纳入“十三五”目标。

根据对“十三五”期间上海30项残疾人康复服务项目的评估,复旦大学评估团队得出结论:本市残疾人康复服务总体有效率为93.33%。这超过了90%的预期目标,显示出各类康复服务项目对残疾人起到的积极促进作用。该报告同时建议,“十四五”期间,上海市残疾人康复服务应坚持需求导向,统筹服务资源,促进康复服务项目整合对接,完善发展项目内涵,提升家庭功能,引导儿童家长树立康复认知,优化资源供给,加强儿童康复机构扶持管理,发掘康复力量,提高助残工作者的能力,并营造良好氛围,实现残健融合,为残疾人融入社会、实现同程小康打通“最后一公里”。

孙云

明年上海市助残服务项目发布

新民传媒参加路演合力提升残疾人福祉

助残扶残是全社会共同的事!日前,上海市残联举办2020上海市助残服务项目洽谈会,将2021年全市各项助残服务项目汇总在《2021上海市助残服务项目汇编》(下文简称《项目汇编》)里,并进行了12个不同种类项目的现场发布。《2020上海市助残服务机构汇编》(下文简称《机构汇编》)同时发布。新民晚报社下属上海新民传媒有限公司作为6家助残服务机构代表之一,在线上同步介绍了连续13年以多种产品和服务形式,助力上海残疾人事业发展的服务经验,不仅吸引到观众聚焦的目光,纷纷掏出手机拍照记录下助残服务案例,并打开《机构汇编》,进一步了解机构详情,还得到不少直播观众点赞。

近年来,市残联不断推进助残社会化。为进一步解决疫情防控期间助残服务供需双方无法面对面交流的困惑,促进双方实时沟通对接服务项目,拓展项目信息发布途径与渠道,上海市残疾人联合会探索创新、积极改进,将本届洽谈会从线下拓展至线上。

据悉,《项目汇编》收录了本市各级残联组织2021年准备通过政府购买服务形式或委托服务形式实施的项目,共215个,覆盖残疾人及其家庭基本生活需求、社会支持需求和残疾人成长发展需求、法律服务需求等领域,涉及资金3亿元。活动中,助残服务项目采购方代表重点推出全市12个涉及残疾人就业、文化体育、托养照护、社会支持、社会融合、事业宣传等领域的项目,发布采购需求。同时,推选出6家助残服务机构代表上台介绍助残服务项目经验,通过现场路演展示了机构服务特长。

今年,市残联增设365天全年无休的线上展厅功能,有意愿承接助残服务项目的供应商可随时登录“上海市助残服务项目洽谈会”小程序后台,上传机构名称、基本情况、服务内容等信息,经审核后进入展厅设点。项目采购方可在小程序中浏览查询,与展厅内供应商实现线上接洽。100家助残服务供应商已通过小程序在线设展,与采购方深入交流,在线开展项目对接洽谈。孙云



选手正在比赛 朱德春 摄

红蓝大屏酣战 残疾“水友”抢镜

S10战火已熄,在上海“电竞一条街”灵石路旁的静安大融城地下一层中庭,为何又响起厮杀声,引得市民驻足观看?原来,一场在听力残疾人和肢体残疾人电竞爱好者中展开的残健融合电竞赛正举行。专业的电竞解说、红蓝对阵的炫目大屏、令人第一眼看去竟难以察觉这是一场在残疾人爱好者中开展的业余“水友赛”。这场融合电竞赛是第三届市民运动会2020年“爱在上海”残健融合运动会的收官之战。经角逐,浦东残联和嘉定残联代表队最终分别获得听障组和肢残组的冠军。孙云

未来有了AI机器人 聋人看病将更方便

上海市残疾人福利基金会“助聋门诊”服务项目上周在华东医院和市北医院启动。仪式上,提供手语翻译志愿者的上海众智青年企业服务中心助聋服务队表示,中心已与上海交通大学人工智能学院博士团队联合成立课题组,共同研发能识别中国通用手语的AI手语识别翻译机器人。今后,机器人有望在华东医院和市北医院上岗,为聋人提供科技助残服务。

此前,华东医院、市北医院已开展近三年的助聋门诊服务,服务听障人士2600余人次,除了静安区残疾人外,普陀、杨浦、闵行甚至是外地的聋人也慕名而来就诊。此次,由静安区聋协牵头,在上海市残疾人福利基金会专项支持,服务水

准和周期将会进一步提升,静安区“精准扶贫扶弱”服务等级也将更加提高。

作为静安区首家开通助聋门诊的三甲医院,华东医院为保证听障人士就诊的便捷,除节假日外,每周四下午1时30分起,在7号楼的4楼专门设立一门式“助聋门诊”诊室,可完成预检、挂号、收费等“一站式”服务,患者不需要再来回奔波和排队。同时,设立“五优先”服务,即优先预约专家门诊、专科门诊、整合门诊,优先安排大型设备检查、优先会诊、优先住院、优先手术。另外,为提高服务效率,管理部门还会不定期对门诊相关科室医护人员开展简单手语培训,大大方便聋人患者,也让他们去医院看病更有底气了。孙云

华东医院手语服务地点、时间:7号楼4楼401室,每周四13:30(节假日休息)提供一门式助聋服务。

市北医院手语服务地点、时间:门诊部6楼,每月的第1周和第3周的周二13:30-16:00提供一门式助聋服务。

徐汇区残疾人体育节举办

2020年徐汇区残疾人体育节近日启动,覆盖各街镇的13个社区残疾人体育健身点同时启用。本届体育节以多种形式引导残疾人朋友积极参与健身,促进康复。其间,将陆续举行乒乓、飞镖竞技线下挑战赛,开设线上AI体能运动、“跃动徐汇”健身动作评选等项目,积极为残疾人朋友搭建健身服务和展示风采的舞台。

徐汇区注重构筑多元残疾人服务体系,积极完善区-街镇-社区三级残疾人公共体育服务体系,因地制宜打造残疾人体育健身专属空间,并创新社区体育服务配送共推模式,推出“跃动徐汇”居家康复视频及社区残疾人体育指导项目,以“线上+线下”“走出来+送上门”等形式积极回应疫情防控常态化形势下残疾人的健身健康需求,推动体育健身服务进社区、进家庭,形成集健身、康复、推广、展示等多位一体的体育服务供给新模式,实现居家健身常态化良好效应。在开展体育活动的同时,关注残疾人群健康管理。积极倡导“体医结合”健康服务模式,开展残疾人体质检测,关爱残疾人身心健康。孙云